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În cei peste o sută de ani câţi au trecut de la prima organizare bisericească a românilor 

ortodocşi din Statele Unite ale Americii şi Canada, au fost multe date pline de semnificaţie. 

De la începerea redactării acestei teze ne însoţeşte grija de a nu comite injustiţii de apreciere 

asupra celor ce sunt şi a celor ce nu mai sunt, precum şi precauţia pioasă faţă de cei care nu 

se mai pot apăra. 

În această lucrare nu ne-am propus să reconstituim un număr de fapte, ci modul în 

care ideologiile au căpătat contur, desăvârşindu-se apoi în acţiuni concrete. 

America este considerată a fi Lumea Nouă sau Ţara lumii pentru că aici trăiesc 

oameni sau, mai ales urmaşii unor oameni veniţi de pretutindeni, din întreaga lume. În mare 

parte, naţiunea americană s-a format din imigranţi. 

Emigraţia dinspre Europa către America a debutat la mijlocul secolului al XIX-lea, cu 

cei plecaţi din Europa de Vest şi de Nord, după care a continuat cu cei din Răsăritul şi 

Centrul Continentului, şi anume: austro-ungari, greci, italieni, polonezi, români, sârbi, ruşi, 

turci. Dacă în secolul al XIX-lea emigranţii plecaţi din Europa erau puţini, în primul deceniu 

al secolului al XX-lea, mai cu seamă între anii 1905-1907, numărul lor a crescut 

considerabil. 

Primii români care au emigrat în America au fost cu preponderenţă din provinciile 

româneşti ce aparţineau Imperiului austro-ungar: Transilvania, Banat şi Bucovina. După 

aceea au plecat din toate regiunile ţării.  

La început, emigranţii români s-au confruntat cu o serie de probleme legate în primul 

rând de adaptarea la o nouă realitate, la o altă climă, la o nouă limbă. Însă, în scurt timp, au 

înţeles că trebuie să accepte căile ţării adoptive, păstrând în acelaşi timp nealterate trăsăturile 

esenţiale care îi defineau şi le confereau o identitate unică: credinţa, tradiţiile şi obiceiurile 

strămoşeşti. Fiind obişnuiţi cu o viaţă religioasă echilibrată, ei nu s-au putut mulţumi cu 

serviciile religioase oferite de bisericile greceşti sau ruseşti. De aceea, foarte curând s-au 

întemeiat primele parohii ortodoxe, la început construindu-se biserici modeste, urmând ca 

apoi numărul lor să sporească.   

Odată cu înfiinţarea Episcopiei Misionare Autonome Ortodoxe Române din America, 

în anul 1929, românii ortodocşi din Statele Unite ale Americii şi Canada au intrat pe un făgaş 

statornic spiritual. Pe măsură ce numărul parohiilor a crescut, Episcopia a fost ridicată la 

rang de Arhiepiscopie, iar în anul 2016 a devenit Mitropolie, având titulatura – Mitropolia 

Ortodoxă Română a celor două Americi.  
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În America sunt peste 250 de confesiuni religioase, pentru că cei stabiliţi acolo au 

dorit să-şi păstreze credinţa pe care au avut-o în ţara de origine. Nu există Biserică de Stat, 

Biserică Naţională sau Biserică Strămoşească. Libertatea cultului este totală şi fiecare om are 

dreptul de a se închina în conformitate cu propria conştiinţă, potrivit primului amendament al 

Constituţiei Statelor Unite ale Americii, care stipulează că nu se va elabora nici o lege care 

să impună o religie sau să interzică practicarea liberă a unei religii. Guvernul Statelor Unite 

ale Americii tratează toate cultele religioase în mod egal şi nu acordă ajutor financiar 

niciuneia dintre ele. 

Locuind în Toronto din anul 1986, m-am implicat activ în viaţa comunităţii 

româneşti, mai întâi ca mirean, iar acum ca preot. Slujirea preoţiei mi-a oferit privilegiul să 

scriu despre viaţa bisericească a românilor din America şi Canada, despre o realitate pe care, 

în ultimii 32 de ani, am trăit-o în mod direct. Am întreprins elaborarea acestei teze de 

doctorat sub îndemnul respectului şi al recunoştinţei pentru cei care au făcut posibilă 

existenţa şi continuitatea vieţii spirituale ortodoxe în Statele Unite ale Americii şi Canada.  

Propunând această temă de cercetare, Viaţa bisericească a românilor ortodocşi din 

Mitropolia Ortodoxă Română a celor două Americi de la începutul secolului al XX-lea până 

în prezent, vom încerca să reconstituim o perioadă lungă de timp, care va cuprinde: date 

privind emigrarea românilor în America; organizarea vieţii bisericeşti şi construirea de 

edificii religioase; aspecte ale vieţii şi activităţii ierarhilor şi a unor preoţi slujitori din această 

Eparhie; modalităţi de păstrare şi promovare a limbii, culturii şi spiritualităţii româneşti în 

Statele Unite ale Americii şi Canada; încercări de refacere a legăturilor canonice dintre cele 

două eparhii ortodoxe româneşti.  

Pornind de la constatarea că, în istoriografie nu există o sinteză a aspectelor istorice 

şi misionare ale vieţii bisericeşti de peste Ocean de la începutul secolului al XX-lea şi până 

în prezent, ne dorim ca în această lucrare ştiinţifică să le surprindem pe acestea într-un mod 

argumentat, coerent şi eficient.  

Dificultatea acestei teme constă în căutarea, selectarea şi sistematizarea informaţiilor 

găsite în arhivele din  România, Statele Unite ale Americii şi Canada, în numeroase volume 

şi lucrări monografice, în articole şi studii apărute în diferite periodice,  

Obiectivele temei alese se concretizează în următoarele demersuri: prezentarea 

aspectelor legate de emigraţia românilor în America; reconstituirea parcursului istoric şi 

misionar al Mitropoliei Ortodoxe Române a celor două Americi; relatarea, pe bază de 

documente, a vieţii şi activităţii ierarhilor din Eparhia Ortodoxă Română a celor două 

Americi; evidenţierea rolului pe care l-au avut clericii şi laicii, instituţiile culturale şi mass-
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media în păstrarea limbii, culturii şi spiritualităţii româneşti; identificarea demersurilor 

efectuate pentru restabilirea comuniunii euharistice şi reunirea tuturor credincioşilor români 

ortodocşi din Statele Unite ale Americii şi Canada într-o singură entitate eclezială; 

aprofundarea subiectului în toată complexitatea sa şi aducerea de noi informaţii bazate pe 

cercetările unor fonduri de arhivă. 

Metodele de cercetare se bazează pe principiile generale pe care trebuie să le respecte 

orice lucrare istorică. Prin urmare, pentru atingerea obiectivelor propuse ne vom folosi de 

metoda istorică, întrucât vom recurge la abordarea teritorială, cronologică şi sistematică a 

evenimentelor. De asemenea, prin folosirea metodei documentării şi a cercetării 

bibliografice vom prezenta faptele şi evenimentele imparţial, bazându-ne doar pe 

documentele şi mărturiile vremii. Iar prin utilizarea metodei studiului de caz punem accent 

pe evidenţierea detaliată a unor evenimente, roluri, relaţii şi persoane. 

Originalitatea acestei teme se justifică prin faptul că, nu mai există o lucrare  în care 

să fie comasate şi sintetizate date şi informaţii referitoare la viaţa bisericească a românilor 

ortodocşi din cele două Americi, pe o perioadă atât de lungă, începând cu formarea primei 

parohii şi până în prezent. 

Interesul pentru această temă a rezultat din dorinţa de a oferi o imagine amplă şi 

exactă, pe cât posibil, a evoluţiei vieţii bisericeşti din America şi Canada şi de a da 

răspunsuri la întrebări precum: Care a fost contextul politico-istoric şi economic ce a 

determinat emigrarea românilor în America şi Canada? Cum s-au format primele comunităţi 

ortodoxe? În ce condiţii au întemeiat românii ortodocşi primele parohii? În ce mod au 

contribuit preoţii la dezvoltarea acestei Eparhii? Cum s-a constituit prima Episcopie 

Ortodoxă Română în America? Cine au fost şi sunt ierarhii Eparhiei Ortodoxe Române din 

America şi prin ce activităţi misionare, sociale şi culturale au contribuit la păstrarea credinţei 

ortodoxe şi a  identităţii etnice? În ce măsură clericii şi mirenii şi-au adus aportul la evoluţia 

spirituală şi culturală a Bisericii? Ce demersuri au fost efectuate în vederea unificării celor 

două jurisdicţii ortodoxe româneşti din America? Cum  şi-au organizat viaţa bisericească 

românii ortodocşi din America de Sud? Care este situaţia actuală a Mitropoliei Ortodoxe 

Române din cele două Americi? Ce acţiuni sunt întreprinse în vederea menţinerii relaţiilor 

permanente ale Mitropoliei Ortodoxe Române a celor două Americi cu Biserica-Mamă? 

Pentru a răspunde acestor întrebări, lucrarea de faţă a fost structurată pe cinci capitole 

şi mai multe subcapitole, la care se adaugă concluziile generale, bibliografia şi anexele. 

Cercetarea urmăreşte o expunere a aspectelor importante ce caracterizează evoluţia 

vieţii bisericeşti ortodoxe româneşti din Statele Unite ale Americii şi Canada.  
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Pentru a înţelege circumstanţele apariţiei şi dezvoltării primelor manifestări 

religioase în America, am considerat necesar să începem acest demers ştiinţific cu aspectele 

importante care privesc emigraţia românilor în America în cea de-a doua jumătate a 

secolului al XIX-lea şi începutul secolului al XX-lea, şi anume: identificarea primilor 

români care au ajuns în America; date statistice privind numărul emigranţilor; cauzele şi 

consecinţele migraţiei; adaptarea şi integrarea emigranţilor în societatea americană; 

înfiinţarea borturilor şi a organizaţiilor fraternal-culturale. 

Al doilea capitol, Organizarea bisericească a românilor ortodocşi din America şi 

Canada, se constituie într-o succintă prezentare a perioadei de început a vieţii bisericeşti a 

românilor ortodocşi de peste Ocean.  

Românii au plecat din locurile natale luând cu ei ceea ce aveau activ şi trainic; 

credinţa. Chiar dacă scopul lor era de a dobândi, prin muncă, un trai mai bun, în scurtă 

vreme şi-au dat seama că, fără viaţa religioasă cu întregul ei ritual nu pot trăi. Prin urmare, 

fiind preocupaţi în mod deosebit de păstrarea identităţii religioase, în scurtă vreme românii 

ortodocşi şi-au construit locaşuri de cult şi au făcut demersuri către autorităţile ecleziale din 

ţară pentru a trimite preoţi în Statele Unite ale Americii şi Canada. Mitropolia de la Sibiu a 

fost preocupată să trimită preoţi în America, iar Mitropolia Moldovei a trimis preoţi în 

Canada. 

Prima biserică ortodoxă românească, cu hramul „Sfânta Maria”, a început să se 

construiască în anul 1901, în Canada, regiunea Boian, Alberta, şi a fost sfinţită în anul 1905. 

Între anii 1902-1903 a fost construită prima parohie ortodoxă românească în localitatea 

Regina, provincia Saskatchewan, Canada, cu hramul „Sfântul Nicolae”, unde a ajuns primul 

preot slujitor, arhimandritul Evghenie Ungureanu, trimis de către mitropolitul Partenie 

Clinceni al Moldovei. 

 În anul 1904, în oraşul Cleveland, Ohio, s-au pus bazele înfiinţării primei parohii 

ortodoxe româneşti din America, „Sfânta Maria”, unde, primul preot paroh trimis de către 

mitropolitul Ardealului, Ioan Meţianu, în  anul 1905, a fost Moise Balea, care, prin modul 

cum s-a implicat în viaţa spirituală şi socială a comunităţii, acţionând în numele unui ideal, i 

s-a conferit un statut unic, numele lui, în opinia lui Andrei Popovici, impunându-se a fi 

„înscris cu litere de aur [...] ca o recunoaştere a neobositei sale activităţi”.1 

                                                 
1 Andrei Popovici, Americanii de origine română, în rev. „Sociologie românească”, anul II, mai-iunie, nr. 5-6, 
Ed. Institutul Social Român, Bucureşti, 1937, p. 226. 
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 În misiunea de pionierat a organizării bisericeşti din America, contribuţii remarcabile 

au avut preoţii: Zaharia Oprea, Trandafir Scorobeţ, Simeon Mihălţan, Ioan Podea, Ioan 

Truţia şi alţii. 

 Preotul Ioan Podea a participat în mod activ la organizarea bisericească din America, 

contribuind semnificativ la refacerea unităţii parohiei din Cleveland, la organizarea 

primului protopopiat românesc, fiind numit în funcţia de  protopop în data de 10 aprilie 

1912. 

 De la formarea primelor parohii şi până la înfiinţarea Episcopiei Ortodoxe Române 

din America, în viaţa bisericească au existat nenumărate probleme, precum: lipsa de unitate 

şi de organizare; apariţia unor preoţi de nevoie fără pregătire teologică de specialitate, 

hirotoniţi de către episcopi ruşi din Statele Unite ale Americii sau Canada, aceasta 

datorându-se faptului că multe parohii au rămas fără preoţi din cauza războiului; campaniile 

de convertire susţinute de protestanţi, în special de baptişti, în urma cărora mulţi români s-

au separat de Biserica străbună; demersuri îndelungate şi anevoioase pentru ieşirea de sub 

jurisdicţia canonică a Mitropoliei din Sibiu şi organizarea într-o Episcopie care să fie sub 

jurisdicţia Mitropoliei de la Bucureşti; tergiversarea numirii unui episcop.  

 Cererea pentru înfiinţarea unei Episcopii Misionare Ortodoxe Române din America a 

fost aprobată în  Congresul bisericesc ţinut la Detroit, la parohia „Sfântul Gheorghe”, în 

zilele de 25-28 aprilie 1929.  

Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, în frunte cu Patriarhul Miron Cristea, a 

hotărât, în ziua de 26 ianuarie 1935, ca arhimandritul Policarp Moruşca, stareţul mănăstirii 

Hodoş-Bodrog, să fie episcopul românilor ortodocşi din America. 

Episcopia Misionară Ortodoxă Română din America s-a organizat şi a funcţionat în 

conformitate cu Statutul propriu, aprobat de Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, 

fiind în concordanţă cu Statutul pentru organizarea şi funcţionarea Bisericii Ortodoxe 

Române. 

Pentru ca cercetarea noastră să poată oferi o imagine cât mai completă asupra 

evoluţiei vieţii bisericeşti a românilor ortodocşi din America şi Canada, respectând 

cuvintele Sfântului Apostol Pavel: „Aduceţi-vă aminte de mai-marii voştri, care v-au grăit 

vouă cuvântul lui Dumnezeu; priviţi cu luare aminte cum şi-au încheiat viaţa şi urmaţi-le 

credinţa” (Evrei 13, 7), am dedicat un număr mai mare de pagini capitolului al III-lea, 

Ierarhii Bisericii Ortodoxe Române din Statele Unite ale Americii şi Canada în secolul al 

XX-lea, readucând în actualitate personalitatea bisericească a celor trei episcopi ortodocşi 

români: Policarp Moruşca, Andrei Moldovan şi Victorin Ursache. 
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Cele trei subcapitole prezintă atât datele bio-bibliografice ale celor trei ierarhi, cât şi 

aspectele importante ale activităţii lor.  

Arhimandritul Policarp Moruşca a fost numit episcop al românilor ortodocşi  din 

America şi Canada în ziua de 26 ianuarie 1935, de către Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe 

Române. În cei cinci ani de păstorire a întreprins mai multe acţiuni, între care amintim: de 

la bun început a vizitat toate cele 47 de parohii şi filiale existente în Statele Unite şi Canada; 

a sfinţit biserici; a predicat, îndemnându-i pe români la unirea în aceeaşi credinţă; i-a 

determinat pe preoţi să respecte rânduielile canonice; a înfiinţat revista şi almanahul 

„Solia”; în anul 1937 a pus bazele aşezământului ortodox denumit „Vatra Românească” din 

Grass Lake, Michigan; a susţinut înfiinţarea şcolilor româneşti şi a corurilor bisericeşti; în 

anul 1938, a contribuit la constituirea organizaţiilor auxiliare ale Episcopiei, pentru tineretul 

ortodox şi femeile ortodoxe. 

 Din anul 1939, de când episcopului Policarp Moruşca nu i s-a mai permis să plece în 

Statele Unite ale Americii, fiind reţinut în România de autorităţile comuniste, şi până în 

anul 1950, Eparhia ortodoxă română din America şi Canada şi-a dus misiunea mai departe 

fără episcop. Preoţii s-au împărţit în două tabere, fiecare urmărind conducerea Episcopiei. A 

fost cea mai grea şi controversată perioadă din viaţa bisericească a românilor-americani 

ortodocşi.  

În şedinţa Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, din 12 iulie 1950, s-a 

aprobat alegerea pentru scaunul de episcop a preotului Andrei Moldovan, după care au  

urmat: tunderea în monahism (5 noiembrie 1950), hirotonia întru arhiereu (12 noiembrie 

1950), învestirea de către Patriarhul Justinian Marina (19 noiembrie 1950).  

Numirea episcopului Andrei Moldovan a nemulţumit o parte dintre preoţii şi 

credincioşii eparhiei. De aceea, în 1950, a avut loc scindarea românilor ortodocşi, 

constituindu-se două episcopii: Episcopia Misionară Ortodoxă a Americii şi Canadei, cu 

sediul în Detroit, Michigan, care a păstrat legătura canonică firească cu Biserica-Mamă, şi 

Episcopia Ortodoxă Română din America, care a întrerupt legăturile cu Patriarhia Română, 

cu sediul la „Vatra Românească”, Jackson Michigan, condusă de episcopul Valerian Trifa, 

care, din 1960, a intrat în legătură canonică cu Biserica Ortodoxă din America (O.C.A. – 

Orthodox Church in America).  

 După separarea celor două Eparhii, au urmat trei ani de certuri şi procese, după care, 

în anul 1953, Episcopia Misionară Ortodoxă a Americii şi Canadei pierde dreptul asupra 

titlurilor de la „Vatra Românească” şi a revistei „Solia”. În aceste condiţii, episcopul Andrei 

Moldovan a avut dificila misiune de a ţine unite parohiile ortodoxe româneşti rămase fidele 
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Bisericii-Mamă. Astfel, a cumpărat un sediu nou pentru Episcopie, în Detroit, a înfiinţat 

Calendarul „Credinţa”, a sfinţit biserici, a dezvoltat şi întărit legăturile canonice cu celelalte 

Biserici ortodoxe de pe continent. 

 După plecarea la Domnul a episcopului Andrei Moldovan, în anul 1963, românii 

ortodocşi din America şi Canada au fost nevoiţi iarăşi să aleagă un episcop pentru Eparhia 

lor. După trei ani, în data de 23 aprilie 1966, arhimandritul Victorin Ursache a fost ales 

episcop de către Congresul bisericesc al Episcopiei Misionare Ortodoxe a Americii şi 

Canadei, iar în şedinţa din 6 iunie 1966, Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române 

recunoaşte şi aprobă această alegere. Primeşte hirotonia în data de 7 august 1966, iar 

învestirea şi întronizarea în ziua de 21 august a aceluiaşi an. Din acel moment devine 

episcop al Episcopiei Misionare Ortodoxe Române din America şi Canada. 

După 44 de ani, Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, în 11 iunie 1973, a luat 

decizia ca Episcopia să fie ridicată la rangul de Arhiepiscopie, având titulatura oficială - 

Arhiepiscopia Misionară Ortodoxă Română din America, iar episcopului Victorin să i se 

acorde rangul de arhiepiscop. Din anul 1991, Arhiepiscopia primeşte titulatura de 

Arhiepiscopia Ortodoxă Română în America şi Canada. 

În capitolul al IV-lea, intitulat Păstrarea şi promovarea limbii, culturii şi 

spiritualităţii româneşti de către românii ortodocşi din Statele Unite ale Americii şi 

Canada, ne-am propus să creionăm în linii mari momentele cele mai importante din viaţa şi 

activitatea cultural-spirituală a arhimandritului Bartolomeu Anania, precum şi a altor preoţi 

şi mireni destoinici care au lucrat pentru binele comun, spre Slava lui Dumnezeu şi a Sfintei 

Biserici. 

În acelaşi capitol prezentăm momentul înfiinţării Societăţilor fraternal-culturale din 

Statele Unite ale Americii şi Canada, care era scopul lor şi cum s-au organizat în timp. De 

asemenea, evidenţiem acţiunile specifice şi scopul celor două Organizaţii auxiliare ale 

Mitropoliei Ortodoxe Române a celor două Americi, şi anume: Asociaţia Auxiliară 

Ortodoxă Română a Doamnelor, cunoscută şi sub denumirea de AROLA ( The Association 

of Romanian Orthodox Ladies Auxiliaries) şi Asociaţia tinerilor ortodocşi din cele două 

Americi – ROYA (Romanian Orthodox Youth in America). 

Capitolul se încheie cu redarea unor aspecte ale mass-mediei româneşti în Statele 

Unite ale Americii şi Canada. Presa românească, datorită numărului mare de emigranţi, a fost 

foarte bogată şi variată, îndeosebi în secolul al XX-lea. Prima publicaţie românească (scrisă 

în română şi idiş) din Statele Unite ale Americii şi Canada, „Curierul româno-american”, 

aparţinând românilor evrei, a apărut în anul 1900, la New York. În anul 1903 apare la 
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Cleveland, Ohio, publicaţia săptămânală literar-politică şi economică, „Tribuna”, scrisă 

numai în limba română. Ziarul „America”, fondat în anul 1906, la Cleveland, de preotul 

Moise Balea, a avut ca obiective principale informarea şi educarea românilor, precum şi 

dezvoltarea solidarităţii şi iubirii de neam.  

Organizaţia „Uniunea şi Liga”, împreună cu ziarul „America”, au avut un rol major  

în promovarea valorilor culturii şi civilizaţiei româneşti, în păstrarea tradiţiilor străbune şi a 

limbii materne. De asemenea, au apărat poziţia României în Războiul balcanic şi au militat 

pentru unirea Transilvaniei cu România, în anul 1918, iar după anul 1940, românii din 

America au fost preocupaţi mai mult ca niciodată de politică, condamnând ferm cedarea 

Basarabiei, Bucovinei de Nord, Ţinutului Herţa şi a unei părţi din Transilvania. 

O atenţie aparte o acordăm publicaţiilor: „Comuniunea românească”, „Adevărul” şi 

„Cuvântul românesc”. 

Un spaţiu special este rezervat mass-mediei bisericeşti româneşti: revistei „Solia”, 

apărută în anul 1936 la Youngstown, Ohio, cu binecuvântarea episcopului Policarp Moruşca; 

revistei „Credinţa”, înfiinţată în anul 1952, la Detroit, Michigan, precum şi Calendarului - 

Almanah „Credinţa”; postului de radio online „Credinţa” şi postului de radio „Vocea 

Ortodoxiei”.  

Ultimul capitol al lucrării, Arhiepiscopia  Ortodoxă română din cele două Americi, 

între tradiţie şi modernitate, cuprinde patru subcapitole: 

În primul subcapitol, Încercări de unificare a tuturor românilor ortodocşi într-o 

singură organizare bisericească, ne-am propus să evidenţiem principalele momente în care 

s-a încercat, prin dialog, să se ajungă la realizarea reconcilierii cu trecutul şi a redobândirii 

unităţii jurisdicţionale a celor două episcopii ortodoxe româneşti din Statele Unite ale 

Americii şi Canada. Sunt consemnate rezultatele favorabile ale acestui dialog, început 

oficial în momentul când a luat fiinţă Comisia mixtă de dialog, precum şi insuccesul acestor 

demersuri. 

Cel de-al doilea subcapitol, Reorganizarea Arhiepiscopiei Ortodoxe Române în 

America şi Canada şi ridicarea ei la rangul de Mitropolie, reliefează opera de regenerare a 

Eparhiei, iniţiată de către Arhiepiscopul Nicolae Condrea odată cu instalarea sa în fruntea 

Arhiepiscopiei Ortodoxe Române din America şi Canada, în iulie 2002, şi spijinită de către 

Protosinghelul Ioan Casian Tunaru care, în martie 2006, a fost ales Episcop-Vicar al 

Arhiepiscopiei Române în America şi Canada.  

La scurt timp după hirotonia şi înscăunarea Arhiepiscopului Nicolae, numărul 

parohiilor ortodoxe din Statele Unite ale Americii şi Canada a început să crească. Dacă în  
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anul 1918 erau 30 de parohii ortodoxe româneşti, în anul 1929 – 49 de parohii (34 în Statele 

Unite ale Americii şi 15 în Canada), în anul 1939 – 44 de parohii şi 62 filii (33 parohii şi 54 

filii în Statele Unite ale Americii şi 11 parohii şi 8 filii în Canada), iar în anul 1972 – 31 de 

parohii (12 în Statele Unite ale Americii, 18 în Canada şi una în Venezuela), vom constata 

că în anul 2002 parohiile şi misiunile din Statele Unite ale Americii şi Canada erau în 

număr de 26.  În anul 2016 sunt înregistrate 61 de parohii şi misiuni şi 4 mănăstiri (2 în 

Statele Unite ale Americii şi 2 în Canada). 

  În acelaşi subcapitol sunt menţionate activităţile semnificative desfăşurate în cadrul 

Arhiepiscopiei Ortodoxe Române din cele două Americi, derulate pe mai multe planuri, şi 

anume: pastoral-misionar,  administrativ, catehetic, inter-ortodox şi ecumenic. 

În continuare sunt prezentate cele mai importante evenimente din viaţa bisericească 

a românilor ortodocşi de peste Ocean petrecute în epoca noastră (2016-2017): înfiinţarea 

Mitropoliei Ortodoxe Române a celor două Americi având în componenţă două eparhii: 

Arhiepiscopia Ortodoxă Română a Statelor Unite ale Americii şi Episcopia Ortodoxă 

Română a Canadei, precum şi ridicarea la rangul de Mitropolit a Arhiepiscopului Nicolae 

Condrea şi alegerea Episcopului-Vicar Ioan Casian ca Episcop al Episcopiei Ortodoxe 

Române a Canadei. 

Ultimele subcapitole oferă informaţii despre situaţia  celor două parohii ortodoxe 

româneşti din America de Sud aflate sub jurisdicţia canonică a Mitropoliei Ortodoxe 

Române a celor două Americi:  parohia „Sfinţii Împăraţi Constantin şi Elena din Venezuela 

şi parohia „Sfântul Apostol Andrei” din Argentina. De asemenea, evidenţiem relaţia 

Mitropoliei Ortodoxe Române a celor două Americi cu Biserica–Mamă. 

Selectarea informaţiilor din sursele arhivistice au constituit un demers definitoriu 

pentru redactarea tezei. De asemenea, presa bisericească ortodoxă sau unele ziare şi reviste 

laice, precum şi publicaţiile electronice întregesc cu informaţii tema lucrării. Dintre cele 

mai importante, amintim: revista „Biserica Ortodoxă Română”, revista şi Calendarul-

Almanah „Credinţa”, revista „Solia”, ziarul „America”, „Revista Teologică”. 

Dacă, de-a lungul timpului, cercetările referitoare la viaţa bisericească a românilor 

ortodocşi din America s-au materializat în mici studii şi articole, de ceva vreme, unii 

cercetători şi-au îndreptat mai mult atenţia către explorarea acestei teme, cea mai edificatoare 

contribuţie având-o preotul prof. univ. dr. Gabriel-Viorel Gârdan, cu lucrarea Episcopia 

Ortodoxă Română din America – parte a Ortodoxiei Americane.  

În tratarea subiectului nostru, lucrarea lui Gerald J. Bobango, The Romanian 

Ortodox Episcopate of America: The first half century 1929-1979 (Episcopia Ortodoxă 



 13 

Română din America: Prima jumătate  de secol, 1929-1979), prin  expunerea în detaliu şi 

cu obiectivitate, credem noi,  a evoluţiei vieţii bisericeşti a românilor ortodocşi de peste 

Ocean, a fost de mare importanţă.  

Tema imigrării şi a asimilării românilor în Statele Unite ale Americii a fost expusă, 

în urma unei cercetări amănunţite efectuate pe teritoriul american la începutul secolului al 

XX-lea, de Christine Avghi Galitzi în lucrarea A study of Assimilation Amoung the 

Roumanians of United States. Datele oferite ne-au ajutat să consolidăm imaginea 

emigrantului şi să realizăm un tablou real al fenomenului studiat. 

Contribuţii importante privind fenomenul migraţionist au adus şi autorii: Ion Iosif 

Şchiopul, Alexandru Nemoianu, Ioan Podea, Iancu Roman, Şerban Drutzu şi Andrei 

Popovici, Aurel Sasu, Stelian Popescu-Boteni, Ştefan Meteş, Sanda Galopenţia, Radu 

Toma, Gelu Neamţu, Anca Hartular ş.a. 

Pe lângă autorii menţionaţi mai sus, care fac referire şi la organizarea vieţii 

bisericeşti a emigranţilor români pe tărâmul american, regretatul preot şi profesor Aurel Jivi 

oferă informaţii preţioase despre evoluţia românilor ortodocşi din America până în anul 

1929, în studiul Începuturile vieţii bisericeşti la românii ortodocşi din America.  

De asemenea, articolele preotului Trandafir Scorobeţ, furnizează date concrete 

despre românii ortodocşi din America şi viaţa bisericească din perioada 1928-1929. 

În studiul preotului Ioan Casian, Românii din America şi viaţa lor religioasă, 

publicat în anul 1950 în revista „Biserica Ortodoxă Română”, găsim informaţii despre: 

emigraţia românilor în  America, viaţa religioasă, economică şi culturală,  organizarea 

parohiilor şi înfiinţarea episcopiei. 

Mărturii consistente despre viaţa, activitatea şi personalitatea episcopului Policarp 

Moruşca sunt dezvăluite în multe volume şi articole, de autori precum: Aurel Sasu, în 

volumele Drumul vieţii şi Cazul Policarp Moruşca;  preotul Remus Grama, în volumul 

Policarp Moruşca, primul episcop al românilor din America;  pr. prof. dr. Alexandru 

Moraru, în studiul Un ierarh nedreptăţit: episcopul Policarp Moruşca al Americii şi 

Canadei (1935-1939); pr. prof. dr. Mircea Pacurariu, în articolul Preotul Pompei Moruşca – 

Episcopul Policarp al Americii, publicat în volumul Cărturari sibieni de altădată; Radu 

Şerban, în lucrarea Prea Sfinţitul Policarp. Însemnări despre Unchiul Pompei. 

Personalitatea complexă a arhiepiscopului Victorin Ursache este evocată de către 

arhimandritul Bartolomeu Anania în volumul Memorii, precum şi în articolele scrise de: 

Gheorghe Alexe, arhimandritul Vasile Vasilache, preotul Dumitru Bodale, preotul Theodor 

Damian, Nicholas Apostola sau arhimandritul Jerome (Leslie) Newville. 
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 Din cele prezentate mai sus, extragem urmatoarele consideraţii finale: 

 În perioada de început a emigraţiei româneşti în Statele Unite ale Americii şi Canada, 

adică sfârşitul secolului al XIX-lea şi începutul secolului al XX-lea, migranţii români au  

demonstrat că visul cu care au venit de acasă, adică acela de a agonisi o sumă de bani (o 

mie de dolari şi banii pentru drumul de întoarcere), trebuia să fie împlinit cu orice preţ, în 

ciuda faptului că au fost nevoiţi să facă faţă tuturor problemelor noului mediu de viaţă, 

precum: însuşirea limbii; adaptarea în noul spaţiu geografic, economic, politic şi cultural; 

învăţarea unor meserii cu totul diferite faţă de ceea ce ştiau ei, pentru că, românii emigranţi, 

fiind peste 80% agricultori, au fost nevoiţi să lucreze în industria fierului şi a oţelului, 

minele de cărbuni, industria automobilului etc.  

Chiar dacă se cunoaşte faptul că emigraţia românilor a fost generată de multiple 

cauze: social-economice, politice, creşterea demografică, oprimarea naţională şi religioasă, 

totuşi cauza principală a fost cea economică. Gândul de la început al migranţilor nu a fost 

acela de a se dezrădăcina de pământul natal, însă modul în care au început să trăiască şi mai 

ales războiul, care a izbucnit în anul 1914, i-a determinat pe mulţi dintre ei să se stabilească 

definitiv în Statele Unite ale Americii, în oraşele industriale precum Cleveland, Chicago,  

Detroit, Philadelphia sau New York, sau în Canada, în oraşe ca Montreal, Toronto, 

Windsor, Hamilton sau Winnipeg. 

 Organizarea instituţională a românilor de peste Ocean a reprezentat o formă 

importantă de păstrare şi  evidenţiere a identităţii etnice, lingvistice, culturale şi religioase. 

Mai întâi, emigranţii români şi-au întemeiat organizaţii comunitare, apoi s-au înfiinţat 

borturile (boarding house) unde erau găzduiţi noii emigranţi, după care au apărut asociaţiile 

de întrajutorare sau organizaţiile fraternal-culturale. 

 Prezenţa românilor în acel context social, viaţa în colectivitate, nevoia de ordine şi 

stabilitate în trăirea credinţei, toate acestea au impus o organizare bisericească, precum şi 

consimţirea unor repere şi reguli.  

 Începutul organizării vieţii bisericeşti în America a fost impresionant, animat fiind de 

entuziasmul şi năzuinţele primei generaţii. Majoritatea românilor emigranţi, fiind ţărani cu 

credinţa bine înrădăcinată în suflete, nu s-au pierdut printre străini şi în multitudinea de 

religii şi confesiuni creştine prezente pe întreg pământul american. La început au apelat la 

serviciile preoţilor din Bisericile Ortodoxe surori precum ucraineni, ruşi, greci sau albanezi, 

după care, în scurt timp, în pofida tuturor greutăţilor, s-au organizat temeinic: au construit 

biserici, s-au constituit parohii, autorităţile ecleziale din ţară au trimis preoţi. Chiar dacă 

românii ortodocşi au îndeplinit cu promptitudine partea lor de activitate, totuşi, ceea ce a 
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încetinit mult dezvoltarea unei biserici unite şi viguroase a fost lipsa unei păstoriri 

episcopale şi a unui cler stabil şi cu o pegătire corespunzătoare. 

 Eforturile susţinute ale românilor ortodocşi, preoţi şi mireni, de a se organiza în cadrul 

unei episcopii, sunt remarcabile. Nenumăratele cereri şi referate trimise către autorităţile 

ecleziale din ţară, pentru înfiinţarea Episcopiei Misionare Ortodoxe Române din America şi 

pentru numirea unui episcop, şi-au lăsat aşteptat răspunsul mulţi ani. Însă, odată cu numirea 

episcopului Policarp Moruşca, viaţa bisericească a românilor ortodocşi din America şi 

Canada a intrat pe un făgaş normal. 

Fiecare episcop a marcat perioada episcopatului său prin importante lucrări pastoral-

misionare, administrativ-gospodăreşti sau cultural-educaţionale.  

Primul titular al Episcopiei Misionare Ortodoxe Române din America, episcopul 

Policarp Moruşca, vreme de cinci ani a desfăşurat o  rodnică activitate, întărind cele 

întemeiate înainte de credincioşii şi preoţii ortodocşi români.  În calitatea sa de episcop şi-a 

pus amprenta în mod definitoriu asupra evoluţiei întregii eparhii, implicându-se cu multă 

energie şi competenţă în viaţa spirituală şi culturală a comunităţii. Experienţa sa bogată l-a 

îndreptăţit să elaboreze lucrări teologice, predici adunate în cărţi, ceea ce a contribuit la 

conturarea unei imagini cât mai clare şi mai complexe a personalităţii sale. 

Episcopul Andrei Moldovan a trebuit să înfrunte perioada cea mai delicată din 

istoria vieţii bisericeşti a românilor ortodocşi de peste Ocean, cea a scindării Episcopiei 

Misionare Ortodoxe Române din America şi Canada. În acele împrejurări, episcopul 

Moldovan nu a lăsat să se risipească turma ce-a mai rămas. În cei aproape 13 ani de 

păstorire a lucrat cu spirit de răspundere, adoptând soluţiile cele mai bune pentru 

remedierea şi preîntâmpinarea lipsurilor şi deficienţelor, pentru îndepărtarea neîncrederii şi 

a suspiciunilor. 

 Din biografia arhiepiscopului Victorin Ursache, aşa cum ni se conturează din 

amintirile noastre şi ale altor persoane care l-au cunoscut, aflăm despre faptele pe care le-a 

împlinit, despre dăruirea şi lipsa de odihnă cu care înţelegea să finalizeze fiecare gând. În 

cei 35 de ani de păstorire, arhiepiscopul Victorin, cu firea lui blândă, cu inima plecată spre 

înţelegere şi orientată întotdeauna spre binele întregii Eparhii, a îmbinat armonios credinţa 

în Dumnezeu cu iubirea de oameni, fiind preocupat îndeosebi de tânăra generaţie. 

Activitatea sa pastorală a fost îndreptată în special spre cele spirituale. Latura culturală, 

cărturărească nu a neglijat-o, lăsând moştenire mai multe lucrări din care rezultă o bogată 

experienţă duhovnicească. Modestia, sobrietatea, evlavia şi bunătatea sa de monah autentic, 

cuvios şi drept, tenacitatea, perseverenţa, inteligenţa şi  talentul său oratoric sunt doar o 
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parte din calităţile sale extraordinare. Numele lui poate fi  înscris cu cinste în rândul marilor 

ierarhi cărturari ai neamului nostru. 

Pentru atingerea scopului misiunii lor, clerici şi laici deopotrivă, în frunte cu 

arhiepiscopul Victorin şi cu arhimandritul Bartolomeu Anania, au reuşit să organizeze şi să 

întărească Arhiepiscopia Misionară Ortodoxă Română din America, în condiţiile dezbinării 

românilor-americani, trecând cu înţelepciune peste nelinişti, frământări şi dezamăgiri, 

acordând toată atenţia păstrării credinţei ortodoxe, culturii şi limbii materne, tradiţiilor 

strămoşeşti şi conştiinţei româneşti.  

Însufleţirea duhovnicească prin care ierarhii şi preoţii au făcut faţă problemelor din 

perioada păstoririi lor constituie un imbold pentru clericii de astăzi. Pentru noua generaţie 

este nevoie ca modelul lor de slujire să fie cunoscut. 

Un aspect deosebit de important în dezvoltarea culturală  şi spirituală a românilor-

americani, precum şi în păstrarea şi promovarea limbii materne şi a identităţii naţionale, s-a 

datorat mass-mediei. Încă de la începutul secolului al XIX-lea presa a constituit pentru 

românii emigranţi mijlocul predominant de comunicare, având în vedere că libertatea de 

expresie a fost şi este o oportunitate în Occident. 

Deschizătoarea de drum a presei bisericeşti a fost revista Episcopiei Misionare 

Ortodoxe Române din America, „Solia”. Aceasta, împreună cu revista şi Calendarul-

Almanah „Credinţa” au devenit documente ale continuităţii şi identităţii ortodoxe româneşti 

în America şi Canada.  

Arhimandritul Bartolomeu Anania, timp de 11 ani (1965-1976), în cadrul Eparhiei 

Misionare Ortodoxe Române din America a îndeplinit mai multe funcţii. Însă, prin 

preluarea departamentului de cultură, având funcţia de redactor al revistei şi al Almanahului 

„Credinţa”, s-a adus un suflu nou, dorindu-se să se dezvăluie în faţa cititorului o imagine 

corectă a tot ce se întâmplă în Eparhie, precum şi împrăştierea unor posibile răstălmăciri. Îşi 

propusese să facă din revista „Credinţa” o foaie de înaltă ţinută, şi în bună parte a reuşit, 

pentru că toate disponibilităţile sale intelectuale şi sufleteşti s-au materializat întotdeauna în 

fapte. 

Odată cu instalarea Arhiepiscopului Nicolae Condrea în fruntea Arhiepiscopiei 

Ortodoxe Române din America şi Canada, în iulie 2002, a fost iniţiată o operă de regenerare 

a Eparhiei. Preocupările permanente ale Arhiepiscopiei au fost: de a oferi stabilitate; de a 

păstra patrimoniul spiritual, cultural şi material transmis din veacul trecut; elaborarea de 

programe şi proiecte bine punctate pentru a preîntâmpina influenţele nedorite din afară; 

iniţierea de noi şi valoroase  activităţi pe plan bisericesc şi cultural; susţinerea educaţiei 
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religioase a tinerilor; menţinearea legăturii permanente cu Biserica-Mamă; interesul pentru 

dialogul inter-creştin şi inter-religios ş.a.  

 Una din obligaţiile misionare urgente a fost restabilirea unităţii jurisdicţionale a 

celor două Eparhii Ortodoxe româneşti din America. În acest sens, după 1990 s-au făcut 

reale progrese pentru refacerea unităţii. Totuşi, în pofida regăsirii comuniunii şi a 

respectului reciproc, cele două dioceze rămân divizate, păstrându-se în continuare speranţa 

că într-o zi vor avea din nou aceeaşi Biserică-Mamă. 

 Simptomele produse de acel dureros eveniment, în care românii ortodocşi din 

Statele Unite ale Americii şi Canada s-au trezit dezbinaţi fără voia lor, nu pot fi înlăturate 

printr-un examen critic, ci printr-un dialog sincer şi într-o totală cunoştinţă a realităţii. De 

aceea nici noi nu ne-am propus ca acel moment al separării celor două Eparhii ortodoxe 

româneşti să îl supunem unei analize critice, ci considerăm că prezentarea lui ne-a oferit 

prilejul reflecţiei şi dorinţa de a da ascultare  cuvintelor Sfântului Apostol Pavel: „Vă 

îndemn fraţilor, pentru numele Domnului nostru Iisus Hristos, ca toţi să fiţi într-o vorbă şi-

n rândul vostru să nu fie dezbinări, ci să fiţi cu totul uniţi în acelaşi cuget şi în aceeaşi 

dreaptă judecată” (I Cor. 1, 10) 

O pagină importantă a istoriei ortodoxiei româneşti de peste Ocean s-a scris în anul 

2016, când a fost înfiinţată Mitropolia Ortodoxă Română a celor două Americi, oferind 

astfel certitudinea continuităţii vieţii bisericeşti a românilor ortododocşi pe acest continent. 

În momentul actual, Mitropolia Ortodoxă Română a celor două Americi participă 

activ la revigorarea vieţii parohiale, deoarece preocuparea credincioşilor pentru o vieţuire 

spirituală autentică a scăzut mult, individualismul şi materialismul primând mai mult decât 

valorile tradiţionale după care s-au orientat generaţiile din secolul trecut. De asemenea, se 

fac eforturi pentru păstrarea limbii române în cult şi în mijlocul credincioşilor. Slujbele 

religioase se săvârşesc în limba română şi în limba engleză pentru că foarte puţini din tinerii 

de astăzi mai vorbesc româneşte. 

Un alt obiectiv este acela de a înfiinţa noi parohii, mai ales pentru că unele 

comunităţi nu au biserici proprii ci folosesc biserici împrumutate de la romano-catolici, 

anglicani sau protestanţi. 

În America, prozelitismul religios a găsit un spaţiu potrivit de manifestare, având în 

vedere că aici există cele mai multe confesiuni, secte şi grupări religioase. Unul din meritele 

Mitropoliei Ortodoxe Române a celor două Americi este acela că a avut şi are în sânul ei 

oameni de  mare valoare duhovnicească şi intelectuală; ierarhi, preoţi sau laici, care au 

apărat şi apără Ortodoxia.  
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